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КОНТРОЛЬ НАД ЗМІ ЯК СКЛАДОВА 
«ІНФОРМАЦІЙНОГО СУПРОВОДУ»  

ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ РФ

Головним документом Російської Федерації, у якому ви-
кладають базові принципи, стратегічні цілі, основні задачі та 
пріоритетні напрями зовнішньої політики, є Концепція зо-
внішньої політики (Koncepciya, 2023). Іншими важливими 
текстами у сфері зовнішньої політики можна назвати Вій-
ськову доктрину, Стратегію національної безпеки, Доктрину 
інформаційної безпеки. 

Після розпаду Радянського Союзу було ухвалено шість 
концепцій зовнішньої політики РФ, а саме у 1993, 2000, 2008, 
2013, 2016 і 2023 рр. Останній документ президент РФ Воло-
димир Путін підписав уже після початку повномасштабного 
вторгнення РФ в Україну. Безумовно, це значною мірою 
вплинуло на його текст, в основі якого міститься ідея про зіт
кнення цивілізацій (Національний інститут стратегічних до-
сліджень, 2023).  

Основні погляди на роль ЗМІ у зовнішній політиці РФ ви-
кладено у підрозділі «Інформаційний супровід зовнішньопо-
літичної діяльності Російської Федерації». 

Зокрема, згідно з текстом Концепції за 2023 р., РФ має 
намір сприяти зміцненню позицій російських медіа у світо-
вому інформаційному просторі, а також «конструктивно на-
лаштованих щодо Росії медіа співвітчизників, які прожива-
ють за кордоном» (Koncepciya, 2023). Також у документі 
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окремо згадано про потребу подальшого формування спіль-
ного інформаційного простору РФ та держав  — учасниць 
СНД. Мета такої політики полягає у формуванні «об’єктивного 
сприйняття Росії за кордоном..., протидії скоординованій ан-
тиросійській пропагандистській кампанії..., а також забезпе-
чення вільного доступу населення іноземних держав до до-
стовірної інформації» (Koncepciya, 2023).  

Якщо аналізувати тексти концепцій, ухвалених після обран-
ня Путіна президентом РФ у 2000 році, то у них червоною нит-
кою проходить необхідність розвивати власні ефективні засо-
би інформаційного впливу на суспільну думку за кордоном, 
а також посилення їхніх позицій у глобальному інформаційно-
му просторі. За винятком останньої Концепції за 2023 р., текст, 
що стосується ролі медіа, майже ідентичний, починаючи 
з 2008 р., що вказує на послідовність постульованих політик.

Разом з тим, чи не вперше «зміцнення позицій російських 
засобів масової інформації та масових комунікацій у глобаль-
ному інформаційному просторі та доведення до широких кіл 
світової громадськості російської точки зору на міжнародні 
процеси» (Koncepciya, 2016) фігурує як один з пріоритетів зо-
внішньої політики РФ у редакції тексту Концепції за 2016 р. Її 
було ухвалено вже після початку війни в Україні — анексії 
Криму та деяких районів Донецької та Луганської областей.

Основні медіа в РФ належать державі або великому при-
ватному бізнесу, що має тісні зв’язки з Кремлем. Із початком 
повномасштабного вторгнення в Україну незалежна журна-
лістика у Росії фактично припинила своє існування: у країні 
закрили найбільші опозиційні медіа («Дождь», «Эхо Москвы», 
«Новая газета» тощо) та ввели військову цензуру. Більше того, 
багато незгодних зі злочинними діями Кремля журналістів 
залишили територію Росії. У результаті тотального контролю 
альтернативні точки зору мають обмежений потенціал для 
поширення як серед аудиторії традиційних медіа, так і різно-
манітних онлайн-платформ. Такий стан речей набуватиме 
все більш загрозливого характеру для внутрішньої аудиторії 
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внаслідок дій, спрямованих на встановлення «суверенного» 
Інтернету в Росії. 

Одночасно з посиленням контролю за функціонуванням 
медіа у середині держави Кремль активно розвиває такі 
платформи іномовлення, як RT і Sputnik. Незважаючи на 
міжнародні санкції, введені з початком повномасштабного 
вторгнення, вони продовжують функціонувати та поширю-
вати пропагандистський контент у різних країнах світу, зо-
крема у тих, що належать до «Глобального Півдня». За різни-
ми підрахунками, їх близько двох третин від 193 країн — чле-
нів ООН (Гмиря, 2024). 

За словами Рашида Габдулхакова, доцента Центру медіа та 
журналістики Гронінгенського університету, російські зу-
силля з інформаційного супроводу зовнішньополітичної ді-
яльності РФ можна умовно поділити на ті, що спрямовані на 
«близьке зарубіжжя» (країни колишнього СРСР) і «далеке за-
рубіжжя» (інший світ) (Gabdulhakov, 2023). Це розрізнення 
дає змогу виокремити різноманітні тактики контролю. 

У першому випадку розглянемо приклад Молдови. Після 
початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну влада 
цієї країни кілька разів накладала заборону на діяльність 
низки російських і проросійських медіа, що перебували 
у власності місцевих олігархів. Зокрема, заблокували сайти 
низки пропагандистських ресурсів, серед яких і згадані 
Sputnik і RT.  Також у першу хвилю було заблоковано медіа, 
асоційовані з одіозним Іланом Шором (TV6 — транслював 
контент НТВ, Primul în Moldova — Перший канал, Accent TV — 
телеканал «Пятница»), Корнеліу Фуркуліце (NTV Moldova), 
сім’єю Стецко (RTR Moldova). Пізніше — медіа, що належали 
найбагатшій людині Молдови Володимиру Плахотнюку, 
а  саме Prime TV, Publika TV, Canal 2, Canal 3 та ін. (Media 
Ownership Monitor Moldova, 2024). Ці зусилля привели до 
втрати популярності російськомовних джерел. Згідно з опи-
туваннями, у 2021 р. їм довіряли 42,9 % опитаних, а у 2023 р. 
лише 27,5 % (Media Ownership Monitor Moldova, 2024). 
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Натомість Німеччина є однією з найбільших цілей росій-
ської пропагандистської машини у так званому далекому за-
рубіжжі. У цьому їй допомагає наявність багатомільйонної 
російськомовної аудиторії вихідців із колишнього СРСР — 
російських німців (Russlanddeutsche) та їхніх нащадків. Із по-
чатком повномасштабної війни RT і Sputnik заблокували на 
території ЄС, зокрема Німеччини (Council of the EU, 2022). 
Їхню роль перейняли соціальні мережі, передусім Telegram, 
через які поширюються проросійські наративи з метою фор-
мування певного політичного ландшафту (Golova & Sablina, 
2023). Також не варто забувати і про політичне «прикриття», 
яке сприяло функціонуванню російських медіа, а саме так 
званих путінферштеєрів (Putinversteher) — німецьких політи-
ків із проросійською позицією, як-от Герхард Шредер чи 
Сара Ваґенкнехт.

У Концепції зовнішньої політики РФ 2013 р. особливий на-
голос було зроблено на удосконаленні системи застосування 
«м’якої сили». Згідно з текстом, це — комплексний інстру-
ментарій вирішення зовнішньополітичних завдань із опорою 
на можливості громадянського суспільства, інформаційно-
комунікаційні, гуманітарні та інші альтернативні класичній 
дипломатії методи та технології (Koncepciya, 2013). Як ре-
зультат, медіа використовують для створення «гібридних» 
загроз із метою вирішення зовнішньополітичних завдань 
РФ — поширення пропаганди, фейків, конспірологічних тео-
рій для розколу та поляризації у суспільстві та, як наслідок, 
для підриву демократичних інститутів. Дивним чином це 
співзвучно тезам, висловленим Валерієм Герасимовим у його 
статті «Цінність науки у передбаченні». Цей текст теж упер-
ше побачив світ у 2013 р. — напередодні окупації Криму та 
ОРДЛО в Україні. Він, зокрема, стверджував, що роль невій-
ськових засобів у досягненні політичних та стратегічних 
цілей за своєю ефективністю значно перевершили силу зброї 
(Gerasimov, 2013). І медіа, безумовно, є таким інструментом 
у розпорядженні РФ. 
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